

□ 记者 杨钰洁

苍山尚枕晨雾，洱海已泛金波。由中华全国体育总会主办、中体产业集团、云南省体育局、大理州人民政府联合承办的2025中国户外运动产业大会在大理画下圆满句号。这场以“去户外 动出彩”为主题，以“首发经济、科技户外、跨界融合”为三大核心亮点的行业盛宴，是大理连续三届办会的“进阶之作”。

开幕式暨登顶热搜，亮点科技目不暇接，招商签约火热进行，赛事欢呼点燃城市激情……山水为卷、运动作笔，为中国户外运动产业写下了“山水与产业共生、运动与文化交融”的全新故事，推动户外运动产业由“盛会驱动”迈向“常态繁荣”。

开幕启新局 政策领航定方向 成果展示亮底色

10月24日晚，大理的夜空因2025中国户外运动产业大会开幕而格外耀眼。开幕式上，三项核心发布如同“行业指南针”，清晰勾勒出了户外运动产业的发展脉络。

国家体育总局体育经济司发布的《中国户外运动产业发展报告（2024—2025）》，从户外运动产业政策体系、户外运动产业市场潜力、户外运动产品供给、户外运动产业融合等方面作出全面解读，为行业发展提供了权威指引和数据支撑。

国家发展改革委发布第一批49个高质量户外运动目的地建设名单，大理凭借独特生态优势成功入选，再次印证“绿水青山”就是户外运动的“金山银山”，为全国同类地区依托生态优势发展户外运动产业提供了实践样本。

《大理州户外运动产业发展成果转化》发布，显示2024年办会期间，近7万名参与者推动直接经济效益近5亿元，拉动效应超10.6亿元；大理122个项目进入省招商项目库，招商金额达207.3亿元，入选项目和投资额度均居云南省第一。大理“办赛兴城”的实效成为了看得见、摸得着的现实。

联动拓新圈 跨界融合搭平台 流量转化促发展

如果说户外运动产业大会是展示大理魅力的窗口，那么产业招商便是将其魅力转化为发展力的强劲引擎。两场专题活动、五场主题活动、八场资源推介……促进了户外运动与文化旅游、科技应用、金融服务等领域的跨界联动，推动优质项目拓圈扩容、务实合作。

在产业招商环节，大理州向近150家企业推介户外产业资源优势，州人民政府、州交建实业（集团）有限公司、大理市人民政府、巍山县人民政府、宾川县人民政府分别与北京爱心飞翼文化传播发展有限公司、信置私募基金管理（北京）有限公司、深圳保利文化发展有限公司等8家企业签订户外运动及相关产业招商引资项目7个，协议总金额164.1亿元，进一步促进体育与文旅、科技、金融等领域深度融合。同时，大理策划包装34个“户外运动+文旅”“户外运动+低空经济”等关联项目，纳入省级体育产业重点招商项目，总招商金额约47.3亿元，并与50余家知名企业深度对接合作事宜。发布了两条招商项目考察调研路线，组织40余名参会企业家赴项目点实地考察调研，现场沟通交流，寻找合作契机。

在区域联动方面，大会再次进行升级扩容，以大理为核心辐射昆明、曲靖、怒江等7个州市，形成8地联动的立体化格局，进一步强化产业集聚效应。

赛事燃激情 山水竞技绽风采 全民参与享乐趣

大会期间，大理的山水间成为运动爱好者们最喜爱的“欢乐场”。大理环洱海自行车赛、中国万水千帆赛大理站、大理山地户外挑战赛暨大理徒步行、古城人车定向挑战赛四项配套赛事持续燃动大理，近6000名选手用脚步与汗水书写热爱。

大理环洱海自行车赛上，120公里公路赛道串联起洱海生态廊道的诗意图，徐徐铺开。周克强等选手冲刺的瞬间，定格了“速度与美景”；中国万水千帆赛大理站延续“水上帆船竞技+陆上大众体验”的双轨模式，成功打造了一场帆船竞赛与全民互动交融的水陆潮流嘉年华；大理山地户外挑战赛则兼顾专业与亲子——40公里苍山竞速赛考验耐力，5公里亲子徒步赛充满温馨，每一次心跳，每一步跨越都成为选手与家人们的珍贵记忆；古城人车定向挑战赛更具巧思，1300名选手驾车穿梭剑川、大理、巍山三座古城，在比赛中深度体验非遗民俗，让运动成为探索文化的“钥匙”。

从苍山赛道的激情竞速到洱海碧波的千帆竞渡，从亲子徒步的温情相伴到古城寻韵的文化漫游，四大赛事以多元形态勾勒出了大理“体育+生态+文化”的融合画卷，让“去户外 动出彩”的主题真正扎根山水、浸润人心。

从政策领航定向到创新赋能破局，从招商硕果生根到赛事全民参与，2025中国户外运动产业大会在大理又完成了一次全链条贯通、多维度赋能的产业实践。这座被苍山洱海所滋养、所托举的城市，正以连续三届办会的深厚积淀为基础，借“办赛”流量激活“兴城”增量，为户外运动产业高质量发展铺就坚实跑道，向全国生动展示了一条“生态为底、产业为核、文化为魂”的户外运动产业融合发展新路径。

2025中国户外运动产业大会 10月24-27日 云南·大理

今日导读

第3版

弥渡县寅街镇：基层治理“连心网”织出幸福新图景

第7版

彝家婚礼续乡愁

2025年11月

4

星期二

乙巳年九月十五

中共大理州委主管主办

大理日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 53-0011

邮发代号 63-37

第11239期

今日 8版

奋力在中国式现代化进程中
续写大理高质量发展实践新篇



陈真永率队赴榕树家上海总部考察时强调

政企协同 科技赋能 推动中医药产业高质量发展

本报讯（记者 李百祥 杜伟）10月31日下午，州委副书记、州长陈真永率队前往上海树家医学科技有限公司（榕树家）进行实地考察。他强调，要学习贯彻习近平总书记关于中医药工作的重要指示精神，政企协同发力，以科技创新赋能，全力推动大理中医药产业高质量发展。

陈真永一行参观了榕树家上海总部，与榕树家创始人兼董事长刘宇进行交流，并体验了“素灵AI”辅助诊疗系统。

陈真永表示，大理拥有丰富的地道药材资源和深厚的中医药文化底蕴。当前，大理正积极把握中医药发展的战略机遇期，致力于推动中医药产业的高

质量发展。榕树家在中医药领域的创新实践和技术优势，将为大理中医药产业发展注入新的活力。希望双方能够加快中医药发展合作协议落实、智慧中医诊所落地，以及中医药技术、平台和产业资源整合。

刘宇表示，榕树家高度重视与大理的合作，将继续加快项目推进速度，努

力发挥在人工智能、大数据等领域的技术优势，结合大理优质的中药材资源和良好的产业基础，尽快打通中医药产业数字化转型的新路径，助力大理中医药产业实现从资源优势向产业优势转型。

州政府副州长杨泽亮参加上述活动。

我州加速打造全国旅居康养新高地 计划至2025年底培育建设50个旅居康养村

本报讯（记者 潘云松）近年来，我州以“旅居大理”建设为核心，依托得天独厚的生态与气候资源，通过政策引导、资源盘活与医养融合，不断延伸旅居康养产业链，加速从传统旅游胜地迈向全国旅居康养新高地。

政策层面，连续出台《金融支持“旅居大理”建设若干措施》等10项配套政策，推动农村闲置资源有效整合。截至目前，全州已盘活农村闲置房屋1.3万余

宗，投入运营的旅居房源超过7000宗。

在服务保障方面，我州已实现医疗卫生机构对主要旅游名镇和旅居集中区的全覆盖，并引进91名“银龄医师”充实基层医疗力量，形成“小病不出村、急病早干预”的健康服务网络。同时，积极争取中央财政预算内资金1.06亿元，推动宾川县医养结合中心等4个养老基础设施项目建设；争取2100余万元用于13家养老机构改造提升及乡镇综合养

老服务中心、老年幸福食堂等设施建设，全力织密“15分钟医养服务圈”。

市场力量也积极参与旅居康养产业发展。目前，已有云南壹身轻健康管理有限公司等22家养老企业落地我州，运营32个社区旅居养老服务机构，推出锦鑫养老院等一批“候鸟式”旅居产品。

与此同时，乡村旅居业态亦呈现多元发展态势，弥渡永和村入选“中国美丽休闲乡村”，大理市双廊村、剑川县

石龙村成为全省乡村旅游典范，云龙县诺邓村、永平县曲硐村等7个旅居村成功创建国家高A级景区，推动形成“旅居+文化+生态”融合发展的新格局。

随着硬件设施持续完善、服务体系不断健全，大理正朝着全国旅居康养新高地的目标稳步迈进。到2025年底，全州将培育建设50个旅居康养村，进一步打造具有全国影响力的“银发经济”目的地。

我州用好原产地规则加速红利释放

前三季度大理海关签发农产品原产地证书4638份，货值8.8亿元

□ 记者 蔡亮
通讯员 吴圯 刘娟

今年以来，大理海关持续深化对我州出口企业的政策指导，积极引导企业用足用好原产地规则，充分享受关税减免红利。前三季度，大理海关共签发出口农产品原产地证书4638份，货值8.8亿元，同比分别增长216%、107%，创历史新高，预估可为全州出口企业减免进口税费4400万元。

“凭借海关签发的RCEP原产地证书，今年我们公司出口到泰国、越南的柑橘、葡萄等水果享受了20余万元的关税减免，成本下降了，我们的产品竞争力显著提升了。”大理通聚进出口有限公司是一家专门从事水果出口的企业，公司行政经理张倩告诉记者，今年9个月，公司出口贸易额同比增长了29倍。

RCEP是全球规模最大的自由贸

易协定，其核心目标是通过关税减让、原产地累积规则、贸易便利化等措施，促进区域内贸易投资增长，深化产业链供应链融合。

作为云南省高原特色农产品出口的重要基地，大理州出境水果果园数量及种植面积均居全省首位。围绕这一特色优势，大理海关持续深化对水果出口企业的政策指导，积极引导企业用足用好原产地规则，充分享受关税减免红利。为鼓励企业抢抓外贸发展机遇，大理海关依托“关企面对面”宣讲会、政策上门等活动，线上线下宣讲原产地关税减免政策，让企业足不出户即可完成证书打印，实现申领“零等待”，降低了企业成本。

第三季度“洱海指数”评价结果为“优”

本报讯（记者 朱蕾）近日，州政府发布“洱海指数”2025年第三季度评价结果，评价得分为90.4分，评价结果为“优”。

今年以来，洱海水质稳定保持良好，被誉为“水质风向标”的海菜花在

洱海湖滨广泛分布，入湖河流水体均达到优良水平，公众满意度较高。第三季度洱海流域降雨较多，气温、水温较高，洱海生态系统韧性不足，干净、生态指标较上季度有所降低，清澈、共享指标较上季度有所上升。

南涧无量山乌骨鸡获评“国字号”地理标志

本报讯（通讯员 李开）近日，“南涧无量山乌骨鸡”经国家知识产权局认定为国家地理标志产品并实施保护，正式迈入“国字号”品牌行列，标志着南涧县特色畜禽产业进入标准化、品牌化发展新阶段。

作为地方优良品种，南涧无量山乌骨鸡于2009年被列入国家级畜禽遗传资源保护名录，2011年入选“云南六大名鸡”，2021年列入云南省省级保护区，培育20户保种户，建成1个省级保种场和3个种鸡场。



洱源县云丰木瓜协会种植户正将一框框酸木瓜卸下车进行加工。(摄于10月30日)

眼下，洱源县各地酸木瓜采收已近尾声，木瓜种植户抓住晴好天气，加紧采摘包装木瓜发往外地。

【通讯员 施新弟 施伟玲 摄影报道】

今日导读

第3版

弥渡县寅街镇：基层治理“连心网”织出幸福新图景

第7版

彝家婚礼续乡愁